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Článek se zabývá problematikou stanove-

ní zatížitelnosti mostů pozemních komunika-

cí v  rámci hlavních a  mimořádných prohlídek 

a  její úpravou v  současných normových před-

pisech. Dále jsou v  článku objasněny vztahy 

mezi jednotlivými normami a  rozdíly v  jejich 

použití. ❚ The paper aims at load-bearing 

capacity determination of road bridges within 

the main or exceptional inspection and its 

definition in current standards. Moreover the 

paper explained relations between concerned 

standards and the differences of application.

Problematika prohlídek mostů a stano-

vení zatížitelnosti mostů doznala v po-

sledních letech značných změn, kdy 

došlo ke komplexním úpravám a nove-

lizacím normových předpisů týkajících 

se této oblasti. Řada zavedených po-

stupů byla změněna, jiné byly upraveny 

tak, aby byly v souladu s platnými nor-

mami a předpisy (zejména řadou ČSN 

EN). Cílem článku je objasnění stávají-

cího stavu a principů normových před-

pisů z  hlediska stanovení zatížitelnos-

ti v rámci hlavních a mimořádných pro-

hlídek mostů.

STÁVAJÍCÍ  STAV

Problematika prohlídek mostů, stano-

vení zatížitelnosti a s tím související evi-

dence mostů je v  současnosti zakot-

vena ve  třech normových předpisech 

(ČSN 73 6220 až ČSN 73 6222). Nor-

my ČSN 73 6220 a ČSN 73 6221 byly 

přitom revidovány. ČSN 73 6222 vznik-

la z části původní ČSN 73 6220 (1996) 

zabývající se problematikou stanovení 

zatížitelnosti mostů. 

Z  hlediska hodnocení mostů a  sta-

novení jejich zatížitelnosti jsou zásad-

ními předpisy ČSN 73 6221 Prohlídky 

mostů pozemních komunikací a  ČSN 

73  6222 Zatížitelnost mostů poze-

mích komunikací. Základní rozdíl me-

zi jednotlivými předpisy z hlediska sta-

novení (určení) zatížitelnosti vyplývá 

z  předmětů výše uvedených normo-

vých předpisů. Zatímco ČSN 73 6221 

platí pro prohlídky mostů a  hodno-

cení jejich stavu, ČSN 73  6222 pla-

tí pro stanovení zatížitelnosti mostů 

výpočtem. 

STANOVENÍ  ZATÍŽ ITELNOSTI 

PODLE ČSN 73   6221

ČSN 73  6221 stanoví podmínky, roz-

sah, provedení a  zásady vyhodnocení 

prohlídky mostu (běžné, hlavní a mimo-

řádné), přičemž se most hodnotí zejmé-

na vizuálně. V rámci vyhodnocení hlav-

ní nebo mimořádné prohlídky mostu se 

mimo jiné stanoví stav mostu, jeho po-

užitelnost a  odhad zatížitelnosti (viz čl. 

7.3.1 této normy). 

Při odhadu zatížitelnosti v rámci hlav-

ní nebo mimořádné prohlídky mostu 

se postupuje tak, že se na základě ak-

tuálního stavu mostu buď potvrdí stá-

vající zatížitelnost mostu, nebo se od-

hadne hodnota nová. Přitom se vychá-

zí buď ze známé základní hodnoty zatí-

žitelnosti mostu (uvedené např. v most-

ním listu), která se upraví s  ohledem 

na  stávající (aktuální) stav mostu, ne-

bo se odhad zatížitelnosti stanoví jiným 

vhodným způsobem. V  případě úpra-

vy zatížitelnosti odhadem je její platnost 

časově omezena (dva roky). 

Při úpravách zatížitelnosti lze přitom 

vycházet z  obvyklých hodnot redukč-

ních součinitelů v  závislosti na  stavu 

mostu nebo jeho rozhodující části uve-

dených v  tabulce 1 ČSN 73 6221. Pro 

odhad zatížitelnosti lze jako vodítko po-

užít odhadové tabulky zatížitelnosti uve-

dené v TP224 (bude nahra ze no revido-

vanou ČSN ISO 13822 a ČSN 73 0038). 

V každém případě je odhad zatížitelnos-

ti závislý na zkušenostech osoby prová-

dějící prohlídku a  měl by být, zejména 

v  závažných případech, ověřen výpo-

čtem podle ČSN 73 6222.

Nejcitlivější částí odhadu zatížitelnosti 

je přitom stanovení hodnoty součinite-

le stavu mostu, kterým je následně re-

dukována původní zatížitelnost mostu. 

Při stanovení tohoto součinitele je nut-

no uvážit jeho skutečný význam, kdy 

se s ohledem na stav konstrukce redu-

kuje celková zatížitelnost mostu namís-

to únosnosti rozhodujícího prvku. Tímto 

zjednodušením může dojít k  význam-

nému zkreslení výsledných hodnot za-

tížitelnosti, zejména u prvků s vysokým 

podílem účinků stálého zatížení.

STANOVENÍ  ZATÍŽ ITELNOSTI 

PODLE ČSN 73   6222

ČSN 73  6222 se na  rozdíl od  ČSN 

73  6221 zabývá stanovením zatížitel-

nosti mostů jako existujících konstrukcí 

při zohlednění jejich skutečného stavu, 

skutečného zatížení a  skutečného sta-

tického působení v návaznosti na další 

platné předpisy. To je také hlavním dů-

vodem, proč bylo stanovení zatížitelnos-

ti odhadem zařazeno do ČSN 73 6221.

ČSN 73  6222 přitom jasně vymezu-

je, kdy je nutno zatížitelnost mostu no-

vě výpočtem stanovit, resp. ověřit (viz 

čl. 5.1.12 této normy). Z hlediska rozsa-

hu nutných výpočtů a  jejich náročnos-

ti tento předpis neslouží (a ani nemůže) 

k stanovení zatížitelnosti v  rámci hlavní 

nebo mimořádné prohlídky mostu.

ZÁVĚR

Rozdíly v určení a oblasti aplikace ČSN 

73 6221 a ČSN 73 6222 vedly v  po-

slední době k  dohadům o  způsobu 

sta novení zatížitelnosti v rámci hlavních 

a mimořádných prohlídek. Řešení těch-

to nepřesností vyústilo v drobné úpra-

vy obou zmíněných normových předpi-

sů, které jsou v  současnosti připravo-

vány k  vydání, a  které jsou z hlediska 

stanovení zatížitelnosti v rámci hlavních 

a  mimořádných prohlídek mostů shr-

nuty v tomto článku.
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